
Kurs Fundacji Rodziny Maciejko, poziom gimnazjum, kl.1 

 

Karta nr.11.3  Proporcje     do wydruku 

 

1. Ojciec ma dwóch synów – starszego i młodszego. Przeznaczył na ich 

tygodniówkę 20 zł. Z uwagi na wiek chłopców powiedział, że dzieli tę 

tygodniówkę w stosunku 2:3.  Jakie są tygodniówki obu chłopców: 

 

Rozwiązanie:  jeśli stosunek wielkości jest 2:3 ( czytamy dwa do trzech), to ojciec 

całą kwotę podzielił na 5 równych części i dwie przeznaczył dla młodszego syna a  

trzy dla starszego. A więc :   20 : 5 = 4. 

 Starszy syn otrzyma 4 x 3 = 12 zł, młodszy otrzyma 4x2 = 8 zł. 

 

Proporcja opisuje  równość dwóch stosunków, np. x:y = 2:3  albo  
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2. Na zrobienie ciasta drożdżowego z 0,5 kg mąki potrzebuję 4 jaj i pół szklanki 

cukru. Ile muszę wziąć jajek i ile cukru, jeśli robię ciasto z 0,75 kg mąki? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3. Mój samochód spala średnio 6 litrów benzyny na 100km.  Mam przed sobą 

podróż     1600 km. Ile zużyję benzyny? Rozwiąż zadanie zapisując odpowiednią 

proporcję. 

 

 

 

 

 

 

 

4. Narysuj dowolny odcinek i podziel go na dwie części w stosunku 3:8. 

 

 

 

 

 

5. Na wycieczkę pojechały dwa autokary. W pierwszym,  stosunek dziewczynek do 

chłopców był jak 4:5. W drugim autokarze jechało 20 dziewczynek. Ile musi być 

chłopców  w drugim autokarze, aby zachować taką samą proporcję 4:5? 


